

“走，到公园溜达去”

毛姣艳

“走，到公园溜达去”，每当走在小区里，常能听到挂在居民们嘴边的这句话。这个公园就是位于我们家门口的太原市和平公园。如今，这个公园已成为大家的“后花园”，从晨露起起到皓月当空，公园里不间断地洋溢着欢笑和祥和，储藏着难忘的故事和记忆。

和平公园是一个“年少”的公园，是党和政府的一项惠民工程，也是城市日新月异发展的缩影。经过一年的施工建设，2016年7月31日，和平公园正式对外开放，公园以“自然生态、和谐共融”为主题，秉承构建城市自然美景，承载百姓和谐生活的设计理念，是一所舒适宜人、和谐统一、现代时尚的综合公园，填补了太原市河西地区无综合性公园的空白。

“走，到公园溜达去”，这也是我和我的家人的日常话。这个“后花园”于我而言，带来的是“塑形”之变——不仅塑身体之形，更塑精神之“形”。

锻炼益身心

登上观景台，俯瞰公园，一条红色的塑胶跑道环绕公园，格外醒目，宛若一条美丽的飘带。每晚七点半左右，有两支健步队分别从西门和东北门出发。在这条美丽的飘带上，身着统一服装的队员在前，快走锻炼的居民紧随其后，伴着音乐的动感节奏，步伐一致地快走，犹如一条游动的长龙。每晚三圈，历时一小时，这已成为和平公园流动的风景。不知何时起，我和家人也进入了这样的风景里。

夏天的一个晚上，我和爱人跟着队伍走了两圈，突然，天空乌云密布，电闪雷鸣，豆大的雨点倾刻而下，人们一个个拔腿而“逃”。我和爱人箭步来到公园小棚子下避雨。夏天的雨，来也匆匆，去也匆匆。雨停，我们准备回家，突然听到音乐再次响起，循声望去，原来是仅剩的六名队员继续行进、步调如初。此刻，我和爱人相视一笑，很默契地跟在队伍后，一起走完最后一圈。“健身不受天气影响，这才是真正的‘健身达人’”，回家的路上，我爱人感叹道。

这里还有一位我的“精神领袖”——那位七八十岁，每天坚持锻炼的大爷。他身体硬朗，精神矍铄。在明亮的路灯下，他的身影每晚都会准时出现。只要他那豆腐块大的小音箱响起，他就慢慢地舞起来。动作虽然简单，他却坚持循环往复，乐此不疲……一年四季，寒来暑往，从不间断。

校园之声

今天，我正在看《西游记》时，突然发现整本书都动了起来，还发出耀眼的金光。

在那金光里，一个身高不到四尺的猴子蹦蹦跳跳地向我走来，定睛一看那不是孙悟空吗？我惊讶地说话都结巴了：“你……你……你是孙……悟……空吗？”

只见那个猴脸雷公说：“是啊！我是齐天大圣孙悟空。在天上待得无聊了，凡下来找小孩玩。你和我一起去打妖怪，好不好？”

我赶忙说：“好呀！咱们什么时候去？”

孙悟空说：“现在就去！”

说话间，我跟着孙悟空来到了一个叫黄虎岭的地方。起初我们并不知道，这黄虎岭里住着一个千年狐妖，专吃小女孩。中午时分，孙悟空说给我摘点水果去，就把我一个人丢在黄虎岭。那只狐妖的机会来了。听着“呜呜”的风声，我昏了过去。当我再睁眼时，发现自己被五花大绑了起来，对面就坐着那只面目狰狞的千年狐妖。

突然，一声巨响，狐妖老巢的石门被砸得面目全非，只听孙悟空大叫到：“好你个妖怪，竟敢擅自抢走我的客人，快吃俺老孙一棒！”

妖怪见大事不好，连忙拿着兵器迎战。不出所料，没有十个回合，那妖怪就被孙悟空一棒打死，现出一只狐狸的原形。

孙悟空把我从妖怪洞中救出来之后，带我飞进天宫。人们都说孙悟空一个筋斗能翻越十万八千里，这回真让我见识了孙悟空的厉害。只过了十几秒，我们就从黄虎岭飞到了三十三层天宫，看到了各路神仙，太白金星、玉皇大帝、唐僧……

孙悟空见到唐僧就说：“师父，她就是您徒弟的客人。”

唐僧看了看我说：“时候不早了！别玩了，快送这孩子回家吧！”只听呼的一声，我又被送回了家里。

孙悟空对我说：“下次，等我有时间，一定带你去龙宫看看。”说完，孙悟空回到了书里。

（作者为桃园小学四年五班学生）



美景沁人心

小桥流水、林荫小道、绿草茵茵、鲜花盛开……徜徉在公园里，仿佛身处大自然。公园西边有一条清澈的小溪，弯弯曲曲、缓缓地流入中心湖。小溪两岸，水草丛生、树木丰茂，五颜六色的花儿点缀草丛，好像绿地毯上美丽的刺绣。

走在溪边，潺潺的流水声会使人内心瞬间宁静；高大的树上有不少鸟窝，婉转的鸟鸣不时传入人们的耳朵，如天籁般动听。“妈妈，快看！水里有鱼！”有一次，一个小男孩在溪

高考志愿里的爱

赵自力

2001年，我参加了高考。考试刚刚结束，心情还未平静下来，学校就通知我和父亲去估分、填志愿。

父亲显得比我还紧张，一直在教室外的走廊里踱步。我记得自己拿着答案估分时，不时就能看见父亲往教室里探头探脑地张望。我把估分结果给他后，他却一脸茫然，不知道是喜还是忧。

“这个分数你觉得怎么样？”父亲把球踢给了我。

“发挥还可以，估计一本没什么问题。”我学着老师们平时的话说，“但要上一本好点的大学，可能有点难度。”

父亲听完，终于露出舒心的笑容。

接下来就是填高考志愿了。那时是凭着估分来填报志愿。分估高了，志愿里填的学校录不上；分估低了，又错过了合适的学校。

估分时心情还不错，我，看着一大摞招生指南和各种高校的招生简章，却双眼发晕——因为以往根本就没接触过这些东西，实在无从着手。这时父亲倒是镇静下来了，每天都琢磨那些招生信息，反复比较。几次我午睡热醒，看到父亲还趴在桌上研究那些资料。老式的风扇慢慢地转动着，发出吱吱的声音，父亲的背心都汗湿了。

除了跟我交流外，他还经常骑着自行车去学校，咨

询填报志愿的事。有时一天会去几次，上午去问清楚了一个问题，下午遇到新问题马上又去。最后敲定高考志愿后，父亲仍然有点不放心，拿着志愿到学校向老师。回来后父亲高兴地说：“老师说你如果正常发挥了还可以冲一冲。”我想到自己的估分有点保守，再参考几个同等水平同学的估分，觉得老师的话在理，就和父亲商量着填报了一所211学校。“即使没录上，还有第二志愿嘛。”父亲安慰着我。其实我知道，他比我担心。

志愿填了后，我的心情慢慢平静下来，剩下的事情就交给时间了。父亲则显得很急躁，有空就站在门口张望着什么。终于在一个炎热的下午，邮递员送来了录取通知书，正是我心仪的那所211学校。

通知书父亲读了很多遍，最后他眼角带上了泪，手也有点微微颤抖。从不沾酒的父亲，那天破例喝了一小杯，咿咿呀呀地哼了半天的晋剧。

此后每年的高考时节，我都会想起那个夏天，想起朴实的父亲深藏于内心的那份爱。

生活中写真

陈建祖

转瞬，郭志勇离开我们已3年。

2018年，6月的北京暑热已渐，4日下午，我正倚床卧。妻子在客厅猛然惊叫：“啊呀，郭志勇去世了。”我急奔至客厅，她手机上有杭海路刚发布的消息。此时，我的手机响了，是潞潞低沉的声音：“志勇今天凌晨突发疾病去世，后天举行葬礼，你快回来吧。”

泪水潮汐般反复冲刷着我惊愕、痛惜、思念和回忆的堤岸。

1980年冬天，我在大学实习期终于回到了阔别10多年的太原，参与创办《山西民间文学》杂志。童年时的玩伴任树贵在省建二公司上班，时与往还。一天，他说单位里有个很有才华的小伙子叫郭志勇，是位卡车司机，工作之余常常写点东西，她想指指点点。隔天，任树贵就拿来一沓稿纸，说小伙子腼腆，先给你写了封信。是300字格的稿纸，整整11页，展读，隽秀舒朗的钢笔字体扑面而来。那字迹，那持重，至今铭记于心。

我和志勇近40年的友谊，就这样开始了。

郭志勇在五龙口省建二公司家属楼有个小两居，许多年后，我们仍对那个小两居充满温暖的记忆，那是我们诗意的栖居之地。彼时，我在省建四公司子弟中学教书，张锐锋大学毕业后在太钢研所工作，温玉星在太原化肥厂焦化分厂上班。几乎每个夜晚和节假日，我们从四面八方，骑着自行车急切地奔向志勇的小两居。没有寒暄，没有闲聊，聚在一起就是对文学的热议，兴高采烈，面红耳赤。

我汉语言文学专业毕业生的雄辩，张锐锋博学慎密和工科生的严谨，温玉星间或一针见血的点评……郭志

勇总是倾听，偶尔发表见地，清晰、简洁、有力。更多时候是我们在电热杯里煮挂面，偶尔还有几颗鸡蛋，以供我们口干舌燥、饥肠辘辘时享用。

每每凌晨，我们疲倦至极，然后在床上和衣横卧，沉睡过去。太阳升起时，抹一把脸匆匆向各自的单位奔去。

6月5日一早，高铁疾驰，掠过田野、河流、山峦，掠过城市和村庄。我随着列车的律动，梳理着志勇从卡车司机、青年诗人、总编辑、营养师、灯具供应商、“吃货团总教官”的生命印迹……

1979年，太原市工人文化宫的工作恢复正常。每到周末，文学青年从城市各处汇聚此地——阅读者如饥似渴，讨论者热火朝天，习作者如痴如醉，讲座者绵绵不绝。我和张锐锋大约是1981年秋天加入诗歌组的，豪放不羁的雪野、儒雅随和的谭曙光、老成持重的病夫、朴实的卢建设、幽默的常啸、活泼的张莲花、温和的曹翠则……他们都是诗歌组的主力军。其时我多次力邀志勇加盟，他可能觉得自己还不够格，几度犹疑，直到1982年夏天才参与其中。从那时起，志勇系统的阅读，认真的研磨，跃跃欲试的创作开始了。

那时，我们都还没有成家，我、志勇、锐锋几乎形影不离。记得他与锐锋总是争执谁是兄谁是弟，因他一直坚称自己是1960年生人，比锐锋大几个月。

1983年8月，承蒙《山西文学》诗歌组长蔡润田的信任，借调我到编辑部初审诗稿。几经修改、反复打磨，郭志勇的组诗《道路，我悠长的歌》在《山西文学》1984年1月号刊出，并配发了“编者手记”，这是郭志勇首次在省级文学刊物上发表组诗并亮相山西诗坛。

今年的高考作文，是阅读下面的材料，根据要求写作。

古人常以比喻说明对理想的追求，涉及基础、方法、路径、目标及其关系等。如汉代扬雄就曾以射箭为喻，他说：“修身以为弓，矫思以为矢，立义以为的，奠而后发，发必中矣。”大意是，只要不断加强修养，端正思想，并将“义”作为确定的目标，再付诸行动，就能实现理想。

上述材料能给追求理想的当代青年以启示，请结合你对自身发展的思考写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人隐私；不少于800字。

一年一度的高考作文题总是引起大家的关注，我虽已届中年，但对此题目颇有所感触，遂写下这篇同题作文。

曾在西蜀建亭子的扬雄，有一段连珠式比喻，论述对理想的追求：“修身以为弓，矫思以为矢，立义以为的，奠而后发，发必中矣。”短短数语，涉及基础、方法、路径、目标及其关系等，可谓精当。而这精当的比喻，正适于青年与理想的关系。

青年需要目标，正如“矢”需要“的”。这个“的”，必须是正确的，“立义以为的”；而射向“的”的“矢”，就是思想，思想需要不断调整与提升，“矫思以为矢”；“矢”能射远，其前提是有着强劲的良弓，“修身以为弓”。

百年前的湘江之畔，有一位优秀的青年提出“文明其精神，野蛮其体魄”，是铸造自身修养这一良弓；“指点江山，激扬文字，粪土当年万户侯”是其磨砺之“矢”；“自信人生二百年，会当水击三千里”，便是其坚定的理想之“的”。携此弓，备此矢，向此的，这位青年从湘潭走向了嘉兴南湖，走向了井冈山，走向了延安和西柏坡，走向了宏伟的天安门，向世界和历史发出宣言：“中国人民站起来了！”

与此同时，有鲁迅笔下的阿Q、“清国留学生”“红眼睛阿义”，以及众多的“伸颈鵩”式的看客，在大好的年华，或醉生梦死，或庸庸碌碌，或就地“躺平”……这样的人，用《药》之中夏瑜的话讲：“可怜，可怜！”他们的人生因缺乏清醒，不愿努力，更没有目标，于是注定了一个悲剧——这样的人多了，便是社会与国家的悲剧！

说到底，无论锻造“弓”，还是调整“矢”，以及瞄准什么样的“的”，是一个价值观与人生观、世界观的问题。在青年时期，必须形成正确的价值观与人生观、世界观，才能“奠而后发，发必中矣”，拥有充盈而有意义的未来，将自己与此苍茫大地的沉浮紧密联系，立德立功立言。

我有幸，生于此空前太平昌盛之时代，当与这个时代无数有修养、有理想的杰出青年一起，摒弃杂念，排除干扰，以百年前伟大的前辈为榜样，“管却自家身与心”，修养此身心，提升此思想，树立与国家与时代相伴之目标，在前辈的基础上继往开来，为国家与时代的进步贡献出自己的力量。

“挽弓当挽强，用箭当用长”“仰手接飞猱，俯身散马蹄”，我是年轻的射手，我已张弓搭箭，做好一切准备。我相信自己能“奠而后发，发必中矣”！

郭志勇离开工作两年多的《黄河》杂志社，转而投入创刊不久的《山西建工报》。他在省作协的工作得到了同事和作者的认可，他也开阔了文学视野，增加了社会阅历，结识了许多优秀的诗人、作家、评论家……

倏忽间，我想起了1980年冬夜那封11页的信，想起了第一次见面时他玉树临风的身姿。

郭志勇在2011年11月24日的日记里曾这样记述：

“感念31年前那位提示我去看但丁、惠特曼和聂鲁达的兄长——诗人陈建祖，因为我得以用诗的眼睛去看人生的风景，每每感念这些，我都热泪盈眶……”

我想起2015年春节的那次文友聚会。酒酣耳热，频频合影后，志勇将我们夫妇送回下榻处，街上花灯斑斓。临别，他拉着我的手说：“哥，我和你最亲。”我说：“我知道。”

次日晨，手机收到短信，是志勇的：“哥，你给了我世界观，就给了我一切！”

嘻嘻，俱往矣……

（摘自《山西文学》2021年第六期）

弓与矢的启示

卫方正



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

“党在我心·锦绣太原”征文

中共太原市委党史研究室 太原日报编辑部
太原文学院 太原市作家协会 联办

高考同题作文